

新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法施行一年,这些保护未成年人的措施成效如何?

以法之名,守护每一个“少年的你”

加强网络保护、防治校园欺凌、强制报告制度……2021年6月1日,新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法正式施行,全方位保护“少年的你”。一年过去,这些措施成效如何?“新华视点”记者进行了调查。



网络保护:游戏、参与直播受限,仍有漏洞待补

新未成年人保护法增设“网络保护”一章,对预防网络沉迷、网络消费管理等作出规定。

一年来,各相关部门接连发力:去年8月,国家新闻出版署下发通知,明确非规定时间不得向未成年人提供网络游戏服务;今年5月,中央文明办等4部门发布意见,禁止未成年人参与直播打赏、严控

未成年人从事主播……

各网络平台予以响应。腾讯禁止12周岁及以下未成年人在游戏内消费、对55周岁以上实名用户的夜间游戏登录进行人脸识别。去年第四季度,国内未成年人游戏时长占比下降至0.9%。快手将没有家长授权的高度疑似未成年人账号纳入青少年模式并限制开播功能,目前已上万个用户被强制纳入该

模式。

尽管采取了不少措施,但记者调查发现,仍有未成年人设法“绕过”防沉迷机制。有福建家长反映,孩子借上网课的机会“顺走”家长手机,利用家长的实名认证玩游戏、购买游戏装备。

对此,北京康达(厦门)律师事务所高级合伙人张翼腾建议,进一步完善未成年人防

沉迷机制,真正构筑防范未成年人网络沉迷的防火墙。

针对短视频和直播平台上部分未成年用户“悄悄打赏”问题,浙大城市学院教授沈爱国表示,家长要看管好自己的网络账号和关联的金融账户;同时,相关平台也要升级技术措施,及时发现并制止疑似未成年用户的打赏行为。

欺凌防控:制度逐步完善,仍存发现难、认定难等问题

暴力殴打、语言谩骂、集体孤立……学生欺凌问题频频挑动公众神经。

新未成年人保护法规定,学校应当建立学生欺凌防控工作制度。一年来,从中央到地方,一系列措施密集出台。

去年9月1日施行的《未成年人学校保护规定》对学生欺凌、校园性侵害等社会关注度高的问题,构建专项保护制度;今

年5月1日起,每所中小学校要至少配备1名法治副校长,参加学生保护委员会、学生欺凌治理等组织。

地方立法方面,《辽宁省校园欺凌防治条例(草案)》于今年4月进行了一审;北京、上海、河北、甘肃等地的地方法规也对校园欺凌问题作出规定。

一系列组合拳之下,问

题改善明显。据最高检统计,2021年,全国检察机关起诉校园暴力和欺凌犯罪案件较2018年同期下降74.7%。

但记者调查发现,学生欺凌仍存在“预防难、发现难、认定难、处置难”等问题。有教师反映,在一些“疑似”校园欺凌案件中,界定标准不清晰,给定性处置带来困难。

对此,《辽宁省校园欺凌防治条例(草案)》以专章形式,对校园欺凌的预防、处置等环节逐项明确具体措施。沈阳市第一三四中学校长傅巍川表示,在立法规范的基础上,还应制定配套措施,细化家庭、学校、社会、网络、政府、司法等各方主体责任,依法依规科学处置,让校园欺凌防控机制运转更有效。

强制报告:一批隐蔽案件被发现,加大对不报告的刚性约束

对未成年人的侵害往往发生在“隐秘的角落”,难以及时发现。新未成年人保护法的一大亮点是吸纳了此前在实践中效果良好的强制报告制度。

入法一年来,该制度作用明显。最高检日前通报了一起典型案例:辽宁省东港市人民检察院在办理一起强奸少女案时发现,2021年10月,东港市某门诊部妇科医师季某某在明知当事人孙某某为未成年人,在无监护人陪同、签字确认的情况下,为其进行人

工流产手术,且未向有关部门报告。检察机关向东港市卫生健康局通报相关情况,建议对涉案医疗机构和人员依法追责。该门诊部随后被处以警告、没收违法所得、罚款2万元的行政处罚,相关科室被注销;医师季某某被给予暂停六个月执业活动的行政处罚。

据最高检统计,今年一季度,河北、内蒙古、辽宁、黑龙江、江西、宁夏等地强制报告案件量同比均增长一倍以上。

“强制报告‘每案必查’机

制建立以来,检察机关起诉侵害未成年人犯罪案件中,线索源于强制报告的有2854件,一批隐蔽的侵害未成年人案件得以及时发现。”最高检第九检察厅厅长那艳芳说。

不少地方还立足自身实际推出细化措施。比如,杭州西湖区规定,前台人员若发现成年人携带未成年人特别是不满14周岁儿童入住登记的,或者未成年人单独、多人要求入住登记的,须询问相互关系、入住目的、监护人是否知情,并及

时向属地派出所报备。

在其他领域,民政部已将强制报告制度的落实情况作为全国未成年人保护示范建设标准之一;新修订的《中华人民共和国医师法》等,也对相关行业落实强制报告制度作出规定。

杭州西湖区检察机关有关负责人建议,将不履行强制报告义务的处分措施落实落细,增加对主动报告的鼓励措施;明确牵头部门,设立报告电话进行统一受理。

预防犯罪:加强专门学校建设,破解“问题孩子”背后的社会问题

一些罪错未成年人,家长管不了、学校无力管,陷入“抓了放、放了抓”的恶性循环。

新预防未成年人犯罪法明确,国家加强专门学校建设,对有严重不良行为的未成年人进行专门教育。

记者了解到,一些专门学校正在探索一条以教代刑、提前干预的新路径,帮助罪错未

成年人更好地回归社会。

“早期我们也曾像一些老式工读学校一样,依赖庞大的军训量培养学生规则意识。”广州市新穗学校教务处主任尹章伟告诉记者,目前,学校大力推进美育课程、心理健康课程等校本课程建设,通过教育理念的内化让学生自觉纠偏。实施这些教学方法之后,有些

学生升入重点高中、重点大学。

分级干预矫治未成年人偏常行为,是新预防未成年人犯罪法的一个重要理念。广州市针对具有一般不良行为或严重不良行为的未成年人,附条件不起诉或免于起诉的涉罪未成年人,和正在服刑的未成年犯三种不同教育矫治对象,正在探索建设不同类型的专门学

校精准施策分类矫治。

“问题孩子”的背后是社会问题。最高检有关负责人表示,检察机关在办案中加强对案件成因、规律和趋势等分析,协同家庭、学校、社会各方面,从解决涉未成年人案件背后的深层次社会问题入手,更有效地预防未成年人违法犯罪。据新华社

新闻速览

今年端午比去年提前11天,比明年早到19天

“端午临中夏,时清日复长”,6月3日将迎来一年一度的端午节。有心人发现,2021年的端午节出现在公历6月14日,2023年的端午节落在公历6月22日,这意味着今年的端午节比去年提前了11天,比明年更是早到了19天。

“节分端午自谁言,万古传闻为屈原”,因纪念屈原而兴,是端午节最为流行的民间解释。作为中国四大传统节日之一,经过千年岁月淘洗,传承至今,端午节凝结着博大精深的中华优秀传统文化,滋养了一代又一代中国人。据新华社

“小学教辅用日军给雷锋配图”
陕西人教社最新回应

据“陕西人民教育出版社”微信公众号5月31日晚发布情况说明称,针对近日网上反映的该社教辅图书存严重插图错误问题,该社于2017年2月已在自查审读中发现此次网友反馈错误,当即停止发行销售,采取多种方式回收,对回收及库存的问题图书予以销毁,并对相关责任人进行了严肃处理。据新华社

我国全面进入汛期

我国6月1日全面进入汛期。据预测,长江、松花江、珠江、太湖流域今年可能发生区域性暴雨洪水。据新华社

四川雅安市芦山县发生6.1级地震
震源深度17千米

中国地震台网正式测定:06月01日17时00分在四川雅安市芦山县(北纬30.37度,东经102.94度)发生6.1级地震,震源深度17千米。据新华社

国内首辆磁浮空轨列车
“兴国号”预计7月通车实验

国内首辆磁浮空轨列车——“兴国号”由江西理工大学与中铁科工集团联合研制,目前已进入车辆调试的关键阶段,车辆调试完成后,预计将于2022年7月份正式进入通车实验阶段。

据新华社

两颗风云“新星”投入业务试运行

记者从中国气象局获悉,风云三号E星、风云四号B星及其地面应用系统1日转入业务试运行,开始为全球用户提供观测数据和应用服务。据新华社

法人变更声明

菏泽市晨晖家居有限公司的法人由葛中心变更为葛晨晖,特此声明。

菏泽市晨晖家居有限公司

2022年6月2日

遗失声明

东明县大平调剧团事业单位法人证书正本(统一社会信用代码:12371728062955099W)及公章丢失,声明作废。

菏泽七点青云体育文化发展有限公司
行政章(编号:3717020179639)不慎丢失,
声明作废。